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inldmnade 16sningar visar pa uppfyllda betygskriterier for kursmalen.

Skrivningsresultat bor offentliggoras inom 18 arbetsdagar
Lycka till!

Antal sidor totalt 4



HOGSKOLAN 1 SKOVDE Tentamen i matematik

Kurs: MA127 Matematik for ingenjorer I
Tentamensdag: 2023-10-20
Hjdlpmedel : Inga hjalpmedel utover bifogat formelblad. Ej rdknedosa.

Tentamen bedéms med betyg Vil godkdnd (VG), Godkénd (G) eller Underkéand (U), utifran
hur vil inldimnade 16sningar visar pa uppfyllda kursmal. Varje avdelning kan ge upp till 6 poing,
totalt 42. For G krivs totalt minst 21 poang, for VG minst 32.

Beskriv 16sningen av uppgiften pa ett lasbart satt dar man logiskt latt kan folja hur
du nar malet och sa att det inte Ar tveksamt att slutsatsen giller. Motivera det

som inte dr uppenbart, girna i koncis text. Skriv inte mer dn en uppgift pa varje blad.

1. Skriv foljande rationella uttryck som en kvot av tva polynom. Det &r inte nédvandigt att

(+7)(@—3) .1y 224dz_21
z(z+1) till & 1_213—2;

multiplicera ihop faktorer som t ex

142 /1
—+1
(a) 2+$<m+ +x>

T z+41
(b) 2z+3 + T2

)
=+l

2. Uttryck l6sningsméangderna for foljande olikheter som intervall eller unioner av intervall
(t.ex. | — 00,5) U [6,7].)

(a)
|7 —2z| <3

(b)
22 —42+3>0

(22 +3)(1 — =)

>0
342z —22



2v/5

A D B

(a) Vad ar vardet av cosa (om mdjligt uttryckt som ett heltalsbrak)?

(b) Bestdm &r virdet av tan 8 (om mdjligt uttryckt som ett heltalsbrak)?

(c) Bestdam cosy (om mojligt som brak med heltal och ev v/5 som faktor i tiljare och
néamnare, tex mT\/E)’ dédr m,n € Z.

(a) Skriv % som en 3-potens, med exponenten pa brakform (dvs pa formen 3%/°, med
heltal @ och b).

(b) Uttryck 3log(81)/v/27) pa brékform (a/b, a,b € Z).

(a) Bestim medelpunkt och radie for cirkeln med ekvation x? — 6z + 32 + 4y — 3 = 0.

(b) Avgor for vilka viarden pa a som linjen 2 = a skér cirkeln och bestdm for dessa fall

koordinaterna. for skdrningspunkterna, uttryckta i a.
. Lat f(z) = 4sin((n/3)z +7/3) + 1.

(a) Bestdm alla 16sningar till ekvationen f(z) = 3.

(b) Skissa grafen y = f(z) for & € [—6,6] och markera skdrningarna med linjen y = 3
med deras z-koordinater. Markera ocksé de punkter pa grafen dar f(z) har maximalt

respektive minimalt viarde med koordinater. Vilj lamplig skala pa. z- resp y-axel.
. LAt oss anta att, fran och med nu, kommer hyran for en lagenhet att cka med 5 % per ar.

(a) Séatt upp ett uttryck for hyrespriset som funktion av tiden, givet att det idag ar 5000
kr.

(b) Bestdm hur lang tid det tar innan hyran &r dubbelt sa hog som idag, uttryckt med

valfri logaritm

Lycka tilll /SK



Intervallnotation

la,b[ = (a,0) ={z €R|a < z < b} —e——e- Oppet, begrinsat intervall

(g, ={z eR|a<z < b} g4 slutet, begrdnsat intervall
[a,b[=[a,b) ={z eR|a <z < b} 2, halvéppet, begrénsat intervall
la,b] = (a,b] = {z € R|a < z < b} A, halvéppet, begrinsat intervall
la,00[ = (a,0) = {z € R|a < z} - S— Oppet, nedat begrinsat intervall
[a,00[=[a,00) ={z €R|a < z} —6—— slutet, nedat begransat intervall
] —00,b[ = (—00,b) ={z € R|z < b} ——g—> Oppet, uppat begrinsat intervall

] —00,b] = (—00,b] ={z ER|o < b} ——e> slutet, uppat begrinsat intervall

] — 00,00[ = (—o0,00) =R ——— Obegrinsat intervall

Trigonometriska identiteter

cos>a+sin?a=1 cos(a — B) = cosacos 8 + sin asin B
cos(—v) = cosv cos(a+ B) = cosacos B — sin asin 3
sin(—v) = —sinwv sin(a — ) = sin @ cos 8 — cos asin B
sin 2a = 2sin & cos sin(ae 4+ B) = sinacos 8 + cos asin
cos2a = cos’a —sin?a = 2cos’a—1=1—2sin’a

sin? (%) = H% cosa + cos 8 = 2cos (%‘9 cos (%ﬁ)
cos? (%) = 1“% cos« — cos § = —2sin (% sin (aT*ﬁ)
sinasin B = 1 (cos(a — B) — cos(a + B)) sina + sin f = 2sin (%) cos Q—gﬁ
cosacos 8 = 1 (cos(a — fB) + cos(a+ B)) sina — sin 8 = 2 cos (%) sin ( %5~

sinacos B = 1 (sin(a — B) + sin(a + B))

Sinus- och cosinusvirden f6r stan- Sinus och cosinus i enhetscirkeln

dardvinklar i forsta kvadranten I
e —— 0]
Vinkelmatt i grader | 0° | 30° | 45° | 60° | 90° // \\
Vinkelmatt i radianer 5 T 3 5 rd Y = siho \\
- - 1 1 V3
Sinusvirde AR / ‘\
: e v3 | L 1
Cosinusvirde 1 - 75 | 3 0 \\
T = fosv \
/
\ /
Logaritmer
z="%gy <= y=a* a>0, y>0 blogc::%g—g;
%Jog(bc) = %log b + %log c; %log(b/c) = ®logb — %log c;

4og(b*) = k - %logb.

Inz = €logx lgz = PClog



